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PREFAŢĂ 

Volumul IV, care apare după o pauză justificată doar de multiplele modificări prin 
care a trecut, abordează domeniul telecomunicaţiilor şi apoi analizează aplicaţiile 

electronicii în sectoare mari cu electronică specifică, complet independente de 

MICM/MIEt, şi anume MEE şi IFA. 
În Capitolul |, Electromagnetica, este descrisă dezvoltarea întreprinderii înce- 

pând din anii '30 când s-a format pe structura fostei societăţi americane International 
Telephone and Telegraph -— ITT Corporation, New York, crescând şi diversifi- 

cându-şi apoi permanent producţia. Electromagnetica este unul din cei doi piloni pe 

care s-a clădit electronica românească acoperind, în toţi anii comunismului, nece- 

sităţile ţării cu aparate şi centrale telefonice, ajungând şi la un export, cu ceea ce îi 
prisosea. 

Textul este semnat, în principal, de dr. ing. Jean Constantinescu, care a ajuns 
ministru adjunct în MICM/MIEt fiind promovat din funcţia de inginer şef la această 

întreprindere, unde a lucrat mulți ani. 
Printr-un efort de conducere deosebit, Electromagnetica este funcţională şi astăzi, 

însă a fost nevoită să-şi schimbe profilul de producţie, rămânând totuşi în domeniul 

electro. 
Capitolul II, Electronica în MTTc, înseamnă de acum ieşirea din structura 

MICM/MIEt şi analiza modului în care a fost abordată electronica în alte ministere 

economice ale României. Între primii utilizatori a fost MTTc-ul care a acopenit 
domeniul emisiei de programe, abordând succesiv toate gamele de undă şi toate 
tipurile de modulație. Deşi cu sarcini aparent uşoare — câteva emițătoare de radio şi 

TV — ar zice necunoscătorii — analizând atent lucrurile se va vedea că, de fapt, el 

este responsabil pentru întreaga funcţionare a sistemelor moderne de comunicaţii, 

în care radio şi TV au ajuns minoritare în raport cu nevoile mereu crescânde ale 

transmisiei de date şi a internetului. 
Principalii autori ai capitolului, prof. dr. ing. Sofronie Ştefănescu, ing. Andrei 

Chirică, prof. dr. ing. Marius Guran, ing. George Varga şi colectivul lui, toţi oameni cu 
o vastă expenență în domeniu, clarifică admirabil aceste aspecte. Din nevoi 
naţionale, acest domeniu există şi în prezent, însă producţia de echipamente 

indigene, respectiv întreprinderea ICRET, a dispărut fiind înlocuită cu produse 

similare din import. O întâlnire neaşteptată cu un fost coleg de an, ing. Rogoz 
Vâlcea, a adus cărţii un subcapitol în plus, care demonstrează diversitatea de 
activităţi în care au fost implicaţi inginerii electronişti ai generaţiei mele. Colegul meu 
ne poartă în domeniul diplomaţiei şi al Comerţului exterior. 

Capitolul III, Electronica în RTV, abordează un domeniu pe cât de important, pe 

atât de marginalizat în enumerarea activităților electronicii. Sunt prezentate eforturile 
care au condus la realizarea Sălii Palatului şi a altor săli de concerte, problemele de 

asigurare a unei sonorizări care să permită audiții de calitate, atât în spaţii închise cât 
şi în aer liber, precum şi serviciile auxiliare de cercetare şi producţie de aparatură 

specifică domeniului, incluzând şi realizarea Carelor de reportaj. Principalii autori,
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ing. Răzvan Bâznoşan şi ing. Georgeta Bătucă au făcut eforturi să ne prezinte o 
lume şi un domeniu mai puţin cunoscut chiar de inginerii electronişti. Ca şi în cazul 

altor capitole, au scos la iveală documente absolut în premieră, amintiri ale 

arhitectului Tiberiu Ricci, despre etapele şi periplul realizării unor construcţii ale RTV. 
Documentele au fost puse la dispoziție de fiul său din străinătate. Textul lor este 
îmbogăţit cu cca 10 addende ale unor ingineri electronişti care au descris punctual 

activitatea personală. 
Capitolul IV, Electronica în MEE, ne prezintă de asemenea un domeniu mai 

puţin cunoscut şi anume al întregului lanţ de culegere, prelucrare şi transmitere a 

datelor pentru controlul şi conducerea — prin mijloace electronice — a activității din 
Sistemul Energetic Naţional, unul din sistemele vitale ale ţării. Principalii autori ing. 
Rudolf Zimand şi dr. ing. loniţă Dăescu au surprins admirabil aspectele esenţiale ale 

cercetării, realizării de echipamente şi utilizării electronicii în acest domeniu. De 
Ja ing. Rudolf Zimand am obţinut şi două valoroase Cataloage ale produselor 

electronice, cercetate, proiectate şi fabricate în minister. Atât activitatea de cercetare 
cât și producţia de aparate electronice specifice SEN au dispărut din acest minister, 

fiind înlocuită cu produse din import. 

Capitolul V, Electronica în IFA, va fi o surpriză pentru cititori fiindcă, dincolo de 

ceea ce ştiam cu toţii despre aparatura electronică destinată domeniului nuclear, 
apar şi lucruri complet noi, şi anume realizarea de magnetometre care au fost 

executate la cererea URSS şi a RSCs şi montate de aceştia pe sateliți, sau utilizate 

de armata română. Reprezintă, într-un fel, demonstraţia că specialiştii şi electronica 

românească erau apreciaţi, cel puţin în lagărul socialist, fiind capabili de performanţe 

deosebite. Principalii autori, prof. dr. ing. George Pascovici, ing. Mihai Pătruţescu, 
ing. Radu Dumitrescu, prof. dr. ing. lon M. Popescu, dr. ing. Mihai Caprini, dr. ing. 

Mircea luliu Ciobanu, prof. dr. Octavian Baltag și ing. Iuliu Ciuc îşi dovedesc înaltul 

profesionalism. În prezent, atât FAN — Fabrica de Aparatură Nucleară — de la IFA, 

cât şi laboratoarele speciale de cercetare şi microproducţie au fost practic demolate. 

Toţi autorii cărţii şi colaboratorii, sunt oameni care au lucrat direct în sectoarele de 
cercetare şi producţie, iubesc electronica şi au dorit să demonstreze ce s-a putut 

face cu potenţialul tehnic românesc, când a existat interes, o finanţare corespun- 
zătoare şi o selecţie a cadrelor, cât de cât, pe criterii profesionale, chiar şi într-un 
regim comunist, de fapt un socialism naţionalist cu accente dictatoriale. Acesta este 

mesajul cărţilor noastre: încrederea în potenţialul tehnic românesc, în calitatea 
profesională şi umană a colectivelor de cercetători şi muncitori. În secolul trecut 
aceştia au fost dedicați fără preget, ideii de a ajunge în timp cât mai scurt, la nivelul 

atins de firme şi institute de renume din străinătate, putând fi din nou motivaţi. Aşa 
s-a ridicat electronica prin efortul specialiştilor români. Cine doreşte să le minimizeze 

valoarea spunând că electronica s-a dezvoltat pe bază de licenţe, greşeşie. Analiza 
amănunţită a structurii producţiei va clarifica eroarea conținută în această afirmaţie. 

Licenţele — acolo unde s-au achiziţionat — au fost doar punctul de plecare de la care 

a pornit dezvoltarea. ; 
Aş sublinia şi cu acest prilej, pentru urmaşi, că de fapt oamenii lucrau pentru ţară, 

Comunişti convinşi erau puţini, exact ca şi în prezent, când migraţia cetăţenilor de la 

un partid la altul e legată de interese, nicidecum de convingeri. Partidul se împăuna 

cu rezultatele noastre şi îi lăsam să o facă fiindcă asigurau cât de cât banii pentru 
salarii şi investiţii.



PREFAŢĂ IX 
LI) 

Spre deosebire de volumele anterioare mă simt obligată să scriu câteva cuvinte 

despre unii autori ai acestui volum fiindcă, nefăcând parte din MICM/MIEt, numele 

lor nu se găsesc în revistele de largă circulaţie ale acestor ministere, ci în unele cu 
circuit mai restrâns. : 

Ca şi la volumele precedente, autorii sunt toţi persoane care au lucrat în 

unităţile despre care scriu. La acest volum am avut însă unele dificultăţi, întrucât 

ieşind din limitele ramurii ministerului pe care îl cunoşteam — MICM/MIEt cu toate 
denumirile ulterioare ale sectorului electro — deşi am încercat să găsesc cele mai 
proeminente nume de electronişti, poate nu am reuşit acest lucru, în toate cazurile. 

Am avut însă bucuria ca, pe parcurs, să ni se alăture personalităţi din străinătate, 
la care am ajuns, fie datorită ajutorului permanent al admirabilului nostru cola- 

borator — dr. ing. lon Constantinescu — fie prin depistarea unora pe internet. Astfel, 

după ce capitolul V — despre Electronica în IFA — a fost gata, chiar şi tehnoredactat, 
di Constantinescu a dat peste colegul dânsului dr. ing. Mihai Caprini, din Elveţia, 

care la rândul său a mai adus doi colaboratori la fel de valoroşi — prof. dr. ing. Gh. 
Pascovici, cu activitate la Universitatea din K6In şi dr. ing. Mircea luliu Ciobanu. 

Astfel, capitolul V s-a îmbogăţit cu texte extrem de interesante ale unor oameni 

care, lucrând mulţi ani în străinătate, aveau şi o altă viziune decât a autorilor iniţiali, 

completându-i admirabil. Tot pe filiera dlui dr. ing. lon Constantinescu am ajuns la 

ing. Gavrilă Zgunea, din Germania, care ne-a oferit, pentru capitolul II un text şi 

imagini, unele absolut unicat, probabil nu doar pentru cartea noastră. 
Mai ciudat a fost modul prin care am dat peste d! dr. ing. Henry Sinnreich, din 

SUA. Căutând nişte imagini pentru centrala telefonică cu curenţi purtători, ST-1, la 
omologarea căreia participasem în anii 1961/1962, am dat peste fotografia dlui 

Sinnreich şi mi-am amintit imediat că participase la omologare din partea fabricii 

Electromagnetica şi a IPTc. l-am scris şi mi-a răspuns prompt, era chiar cerce- 

tătorul care realizase centrala ST-1. Apoi colaborarea s-a derulat ca şi cum cei 

55 de ani nu ar fi existat. 

Am avut şi experienţe inedite, la capitolul III, unde autorul principal, fost director 

în Comitetul de Radiodifuziune, s-a simțit deranjat de recomandările mele de a 

reorganiza materialul trimis conform stilului cărţii. S-a indignat şi ... dacă n-ar fi 
existat între autorii capitolului inimoasa doamnă ing. Georgeta Bătucă, probabil 

astăzi acel capitol nu exista. Cu toate dificultăţile inerente colaborării cu persoane 

pe care nu le-am cunoscut în prealabil, cartea şi-a atins, sper, scopul final şi asta 

trebuie reţinut. 
O oarecare dificultate a căzut pe capul tehnoredactoarei, care după ce văzuse 

gata vol. IV, a trebuit să-l ia la mână pagină cu pagină, nu mai spun a câta oară, 

după spargerea volumul IV iniţial. Mulţumirile noastre ale tuturor. 

Am avut şi neşansa să pierd unii colaboratori, astfel ing. luliu Ciuc, prieten încă 
din studenţie, era cu o serie înaintea mea, a decedat la scurt timp după ce a predat 
primul material despre Electronica din IFA. Memoria lui va rămâne permanent 

alături de noi. El m-a ajutat să contactez pe primii autori de la IFA, ing. Mihai 

Pătruţescu şi ing. Radu Dumitrescu. Dintre colaboratorii iniţiali la capitolul IFA, s-a 

retras d! ing. Valerian Comănescu, supărat că nu-i împărtăşesc unele păreri. 

Las pentru Postfaţă clarificarea unor cazuri de autori — absolut ciudate — e păcat 

să le alătur celor ce efectiv au muncit în anii respectivi şi acum s-au bucurat să 

lase urmaşilor informaţii din experienţa lor de o viaţă.
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Am afirmat de la început, că odată cu privatizarea şi apoi falimentarea unităţilor 

industriale sau de cercetare au fost distruse şi arhivele acestora, păstrând doar 
arhivele de personal. 

La începutul anului 2016, am avut prilejul să fiu recomandată dnei Alina 
Pavelescu — director la Arhivele Naţionale — şi am avut, iniţial, o discuţie directă cu 

dna Ştefania Grigore — şefa Biroului Arhive Tehnice şi de Înregistrare. De la dânsa 

am aflat că Arhivele Naţionale deţin arhiva MICM, însă este secretizată. 

Ca să simplific lucrurile, am solicitat, în primă instanţă, acces nu la toată arhiva 

ci doar la câteva documente la elaborarea cărora participasem şi ştiam precis 

că sunt doar secret de serviciu. Este vorba de Studiul de dezvoltare a ramurii 
<electro> elaborat în 1965, sub conducerea min. adj. Cornel Mihulecea la MICM, 

de Programul Electronica şi domenii conexe, elaborat în 1972 sub coordonarea 
prof. dr. ing. Dinu Buznea — vicepreşedintele CNST —, program de care am răspuns 

ani de zile, precum şi de două Programe pentru Asigurarea Calităţii şi Diversificarea 

Bunurilor de Larg Consum Electronice, elaborate după anul 1980. Am primit 

acelaşi răspuns — că fac parte dintr-o arhivă secretizată care nu poate fi consultată 
nici pe secţiuni. 

M-am adresat atunci dlui prof. dr. ing. Florin Tănăsescu — preşedintele CER — şi 

conducerii unor institute din cadrul Academiei Române pentru a face un demers 
comun la conducerea Arhivelor Naţionale pentru desecretizarea acesteia şi am 

cerut informaţii legate de paşii de urmat. 

Răspunsul dnei director Alina Pavelescu este clar, fără echivoc, motiv pentru 
care îl publicăm mai jos: 

Bună ziua! 

AM încercat şi noi, înaintea domniilor lor, dar nu este posibil. 
Legea prevede că doar emitentul sau continuatorul legal pot decide 
desecretizarea. Aici ne-am blocat la Ministerul Economiei, care nu se 
consideră continuator legal. 

Din păcate, în acest punct ne aflăm şi acum. 

Adică se dau zeci de legi cu cele mai diverse destinaţii, dar o lege care să 

permită accesul la documentaţii tehnico-economice din anii 1965 — 1990 nu se 
poate da? De remarcat că Studiul de dezvoltare a ramurii a fost elaborat în 1965, 

adică acum 52 de ani. După câte ştiu şi documente diplomatice ultrasecrete devin 
accesibile după 50 de ani. Este absolut clar că este o decizie politică. 

Ca să suplinim această lipsă am'făcut şi pentru acest volum, o muncă de 

documentare pe cont propriu, aşa cum făcusem şi la volumele anterioare. 
Astfel pentru capitolul | — Electromagnetica — am mers în repetate rânduri, 

la întreprindere, cu di dr. ing. Jean Constantinescu. Ne-am bucurat de sprijinul 

actualei conduceri, care ne-a dat 4 din cele 5 Cataloage de produse ale lor, plus 3 

cărți publicate cu prilejuri aniversare.
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interesant a fost că umblând să găsească documente despre producţia de radio 
şi telecomunicaţii militare, d! col. ing. Agenor Scărlătescu a răscolit arhiva MApN şi 

a reuşit performanţa să reconstituie patru volume cu prospecte ale aparatelor 
produse în acei ani la Electronica, Electromagnetica, IEMI, IEI şa. 

Pentru capitolul II referitor la electronica în MTTc, am contactat direct pe dnii 

prof. dr. ing. Sofronie Ştefănescu, fost mulţi ani director al INSCC şi pe d! ing. 

Andrei Chirică, fost ministru a MTTc. Ne-au acordat atenţie, indicându-ne surse 

bibliografice, în pofida faptului că sunt încă în funcţii de mare răspundere. 
Un sprijin substanţial şi neaşteptat l-am primit de la colega mea dna ing. Mia 

Bucurescu, soția ing. George Varga, fost director al ICRET-ului, care ne-a oferit 
toate cuvântările ţinute, în 1987, cu prilejul aniversării a 20 de ani de activitate a 

întreprinderii. Reflectă perfect viaţa şi realizările acesteia. 

Pentru capitolul III, cu ajutorul deosebit al dnei ing. Georgeta Bătucă, am intrat 
în posesia unul număr mare de Buletine tehnice ale RTV, iar completarea lor am 

obținut-o de la d! dr. ing. Gh. Mitrofan. 
Pentru capitolul IV, după un periplu destul de lung, am ajuns la di ing. Zonel 

Vasiliu, coordonatorul valoroaselor volume: File din istoria energeticii, din care au 

apărut vreo 5 ediţii. Dânsul ne-a pus în legătură cu ing. Rudolf Zimand de la care 
am primit un Catalog complet al produselor fabricate în MEE pentru uzul reţelelor 

electrice, publicat în 1984, şi unul al produselor fabricate în 1998. 

Pentru capitolul V, electronica în IFA, cu tot efortul dlui ing. Mihai Pătruţescu 
nu am reuşit să găsim decât un număr mic din Cărţile Tehnice ale produselor 
fabricate la FAN. Este de neînțeles pentru mine, mai ales că IFA încă există şi au o 

bibliotecă de invidiat. E drept că au demolat FAN, însă era normal să-i conserve 
măcar amintirea. 

Pare simplu la prima vedere, acest mod de documentare, însă toate acestea 
le-am descoperit în timp, cu eforturi şi cu N deplasări înainte de a da peste omul 

providenţial. 

Materialele menţionate mai sus se află scanate pe CD-ul ataşat vol. IV. Cu toate 
aceste succese suntem conştienţi că ne-au lipsit piese de bază în evaluarea 

unităţilor analizate, cum ar fi Studiile de dezvoltare a ramurii, Rapoartele 
anuale/cincinale, precum şi Raportul de evaluare întocmit în vederea privatizării 

pentru fiecare întreprindere. Rămâne sarcina generaţiilor viitoare, dacă vor fi 

interesaţi, să găsească aceste documente, care conţin date complementare alor 
noastre, poate până atunci se va desecretiza şi arhiva MICM şi a AVAS. Ce am 

adunat noi formează, în principal, documentaţia tehnică, cea care demonstrează 

că acea industrie a existat şi a produs la nivele de calitate echivalente normelor 

internaţionale. Am făcut acest efort în special pentru a răspunde acuzațiilor aduse, 
după apariţia primului volum, că folosim date — nume de produse şi caracteristici — 

ireale, Cataloagele şi prospectele de produs, distribuite în toată lumea prin 

Electronum — Întreprindere de Comerţ exterior — sper că nu mai pot fi considerate 
falsuri. 

În final mulţumesc, cu respect, tuturor autorilor, din ţară şi din străinătate, care 
şi-au adus aportul la o carte iniţial absolut necunoscută lor, ca şi celor mulţi şi 

anonimi care ne-au sprijinit să obţinem documentaţii. Despre periplul documentării 
voi reveni în finalul vol. V unde voi face o mică incursiune în scrierea acestei istorii 

a electronicii româneşti. Şi cărțile au istoria lor.
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Mulţumiri, în plus, autorilor şi pentru faptul că au lucrat într-un regim de total 

voluntariat. 

De asemenea, adresez profunde mulțumiri unor colaboratori permanenţi, activi 
şi foarte eficienţi, astfel: 

— Mulţumesc dlui dr. ing. Aurel Millea, care în pofida unor probleme de 

sănătate, mi-a fost alături în cele mai diverse situaţii şi m-a ajutat cu sfaturi şi 

sprijin efectiv, în special, în ce priveşte atitudinea şi concluziile unor comentarii 
făcute de mine în calitate de coordonator. 

- Mulţumesc dlui dr. ing. lon Constantinescu, un colaborator discret şi eficient, 

pe care şi l-ar dori oricine, care m-a sprijinit permanent, iar în momentele de 
cumpănă când, temându-mă că nu voi apuca să finalizez volumul, şi-a asumat 

dificilul rol de potenţial continuator al lui. 

- Consultări dese am avut cu di col. dr. ing. Anton Muraru, unul din realizatorii 

primului radar românesc, pe care l-am cunoscut la CRIFST — Comitetul Român 

pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii — care deşi nu este autor la prezentul 
volum, m-a ajutat cu sfaturi şi îndrumări valoroase, fapt pentru care îi rămân 
îndatorată. 

- Mulţumesc de asemenea dlui col ing. Dănuţ Şerban, pe care l-am cunoscut 

tot la CRIFST, realizatorul unui site despre personalităţi româneşti din trecut, şi 
care, dorind să mă ajute în problema documentării, m-a pus în legătură cu 

conducerea Arhivelor Naţionale. 

Tuturor le urez multă sănătate pentru a se bucura de rezultatele muncii lor 

şi pentru a putea finaliza în bune condiţii şi restul seriei Electronica românească. 
O istorie trăită. 

Dr. ing. Nona Millea
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